



ДЗВОНИ ЛЕМКІВЩИНИ

№ 3 (96)
травень-червень
2015 р.

Газета заснована
29 квітня 1994 року

ЧАСОПИС ВСЕУКРАЇНСЬКОГО ТОВАРИСТВА «ЛЕМКІВЩИНА»

ЛЕМКІВСЬКІ КОРЕНІ ПРЕЗИДЕНТА ПОЛЬЩІ АНДЖЕЯ ДУДИ



Дружнє ставлення польського політика до України може бути підкріплене українськими коренями.

Дуда – неспритаманне поляком прізвище, але цілком зрозуміле для українців. Дудка, наприклад, польською буде «пішчалка». В польській «дуди, дудкі» – це лише різновид гуральської кобзи. Тобто, і ця назва стосується теренів, заселених лемками і гуралами (етнографічні групи, що іноді розглядаються як субетнос поляків).

Не дивно, що у поляків під час виборчої кампанії до кандидата з таким прізвищем виникали запитання, що стосувалися його походження. Чорні політтехнологи навіть запускали мережевий вірус про те, що начебто дід Анджея – це Михайло Дуда, [сотник], відомий на Лемківщині командир УПА. «Анджея Дуда – внук бандерівця», – ширилося соціальними мережами.

Анджею Дуді нічого не залишалось, як спершу у Твіттері [соц. мережа] заявити, що його діда звали не Михайло, а Алоїз, хоча той дійсно був родом із Лемківщини (п-т Старий Санч). Згодом у польській пресі з'явилося навіть розгорнуте генеалогічне дослідження родоvodu Дуди. З нього випливає, що кандидат [партії] «Право і Справедливість» є лемком: там, зокрема, зустрічаються такі прізвища як Калюжний, Майка та інші.

Але, попри наявність таких прізвищ, про лемків у друкованих матеріалах не сказано ані слова. Справа в тім, що офіційно поляки характеризують лемків як східноєвропейську етнічну групу. Тобто визнають, що вони не є поляками. В Україні лемки вважаються українською етнічною групою. Було б дивно підтверджувати, що маєш українське коріння, коли балотуєшся на Президента Польщі, та ще й від право-консервативної сили. Тож у офіційній генеалогії Дуди всі – поляки.

До речі, колишній пре-м'єр-міністр Польщі, а нині глава Євросоюзу Дональд Туск етнічно має кашубське походження (західнослов'янський народ, що проживає на північному заході Польщі), і цей факт під час виборчих кампаній також був

його вразливим місцем, у яке били особливо заціклені на польськості патріоти.

Отже, якщо вірити польським медіа, генеалогічне дерево нинішнього Президента Польщі веде аж до початку XIX століття, до двічі прадіда Яна, який також мешкав на Лемківщині, неподалік Нового Санчу. Нині прізвище Дуда – типове для того регіону і дуже поширене. Син Яна Францішек одружився з Розалією Калюжною (українське прізвище!). Їхній син Ян служив у австрійському війську, отримав шматок землі в селі Лацке біля Нового Санча.

Син Яна – Алоїз Дуда (дід президента), був кушніром у Старому

Санчі. Цей вид ремесла типовий для того регіону і лемків загалом. Алоїз одружився з представницею гуралів Кін'юю Рамс. Мама Кін'ги мала дівоче прізвище Майка, що характерне для лемків, але не поляків. Алоїз жив довго, і помер тільки 1992 року.

Зате стовідсотково польське коріння в Анджея Дуди по матері. Рід Мілевських веде його з теренів, де знаходиться географічний центр нинішньої Польщі.

Те, що Дуда має значний відсоток лемківської крові, навряд чи буде якимось впливати на його політику. Безумовно, він буде дбати лише про інтереси Польщі. До того ж, лемки у Польщі наразі мають різне позиціонування. Частина з них продовжує вважати себе українцями, частина – окремим народом [русинами], а треті вважають себе уже поляками. Хто є ким, вирішують самотужки. Тож навіть, якби Дуда визнав факт лемківського походження, ніхто це не сприйме автоматично як визнання, що його предки були українцями.

Проте товариствам лемків вартувало би поглибити дослідження. Маючи такого земляка, можна послити у Польщі позиції, втрачені після операції «Вісла».

**Ігор ГОШОВСЬКИЙ -
головний редактор сайту
«Центр транспортних стратегій»**

(Літ.: //Вісник СФУЛО. – №5(29), трав. 2015. – С.7-8).

ЛЕМКИ- ЛЕЛЕКИ

Лемки-лелеки, мов зорі величні:
Понад небесами, близьенько до сонця.
Близько до сонця, до серця, до мами,
До отчої хати, до тихая річка,
Безмежні простори і рідні потічки.
До свого гніздечка вертає пташина,
Лишаючи землі, чужії країни.
До рідного краю завжди серце лине
У згадці прадавній, старенькій світліні.
То лемки-лелеки зоріють світами,
Шанують могили зі Святими Хрестами.
Нескорена пам'ять, мов кадри із фільму,
Як землю прадавно віддали свавільно.
Народ, як худобу, загнали в вагони,
Крізь терен і сльози від рідного дому.
Де мамина грушка, криниця стояла,
Тепер – нові газди там поле зорали.
Руїна у серці і розпач бездонний.
Та ріками сльози, крізь крики і стоїни:
«Ой, мамцю-матусю, чого ж ти безсила,
Дітей тих дрібненьких крилом не укрила?»
Злетіли у далі малі лелечата:
Не вижило, впало в дорозі багато.
Наповнена чаша – духовна криниця,
Свічею освітлені в вічності лица.
Гуркочуть громами, проллються дощами,
В тумані спливають, мов віщими снами,
Набагом б'ють, дзвоном відлунують в серці.
І серце до серця в молитві озветься:
«Царице Небесно! Так широко благаю,
Хай пам'яті вогник повік не згасе.
Лампадою світить попід образами.
Окрилена з дому від нас рушниками,
Летять над віками, зоріють світами,
Над горами линуть у даль журавлями.
Де мрія широка, де думка висока –
Там лемківська пісня ясна, синьоока.
Там лемківське слово розумне, величне –
Колиска народу священна і вічна.
В косицю обряди, звичаї влітає.
Шануйте людей тих, що їх пам'ятають.
...Де сонце за обрій спочити лягає,
Заблимають зорі із рідного краю.
Там тихі тумани століття гойдають,
Роки за роками у небо змивають.
Як лемківську пісню собі нагадаю –
Курличуть лелеки із отчого краю!

**Наталія МЕЛЬНИК,
1.12.2012 р.**

ХРОНІКА НОВИН

Фестиваль на Полтавщині

5-й Регіональний фестиваль лемківської культури «Барви Лемківщини» проходив 2 травня у с. Лютенські Будища в Зіньківському районі. На обласне свято зібралися лемки з різних куточків України, щоб запалити ватру і згадати свій отчий край. Горді та мужні лемки знайшли в собі сили і зберегли Божу іскру, яка вирізняє їх з-поміж інших людей, зберегли пам'ять про своє коріння, розвивають славні лемківські традиції. Фольклорний фестиваль із кожним роком набуває дедалі більшої популярності. В заході взяли участь в.о. голова райдержадміністрації В. Г. Панченко і голова райради А. А. Рись.

Інф. «ДЛ»

Виставка В. Одрехівського

15 травня о 16.00 год. в головній будівлі Національного музею у Львові ім. А. Шептицького (пр. Свободи, 20) відбулося відкриття виставки скульптури народного художника України, професора Львівської Національної академії мистецтв Володимира Одрехівського з нагоди його 60-річного ювілею.

Скульптор працює у галузі монументальної, декоративної та станкової пластики, досліджує проблеми сучасного мистецтва. У його творчому доробку понад 250 станкових і 30 монументальних творів. За словами художника, роботи останніх двох років – це мистецькі інспірації, джерелом яких є винятково насичені драматичні події, що увірвалися в наше сьогоднішнє.

Т. Радь

«Лемківщина» у Великому Березному

19 травня у Великоберезнянській середній школі відбулися установчі збори, на яких було вирішено створити районну організацію Товариства «Лемківщина». Збори відкрила член Контрольної комісії ВУТЛ Мар'яна Шкурда. Протягом останніх років район став найбільш активним осередком лемківського руху в Закарпатті. Тут діє багато сільських осередків, але офіційного статусу вони не мають. До ініціативної групи увійшли художник Василь Слободський, вчитель Микола Пекар, депутат райради Василь Бельо, фотожурналіст Віктор Ковач, директор Будинку культури Оксана Рудей. Головою районної організації обрано педагога, голову профспілкового осередку району Миколу Пекаря.

У роботі зборів взяв участь і виступив голова ВУТЛ і Закарпатської обласної організації Василь Мулеса. Він щиро привітав лемків Великоберезнянщини з важливим етапом в їхній роботі.

М. Шкурда

Празник у Тернополі

Протягом року лемківська громада Тернополя звела церкву Вознесіння Господнього на західній околиці міста, при львівській дорозі. Це 3-банный храм у традиційних формах лемківського дерев'яного будівництва (архітектор Олександр Джула). Залишилося виконати внутрішні оздоблювальні роботи. На храмовий празник Вознесіння планували відкрити і освятити новий храм, проте організаційні зусилля, матеріальні витрати і кошти були віддані для Лемківської ватри в Монастирську. Тому освячення відбудеться у кінці року.

21 травня, у погожий сонячний день біля церкви зібралися лемки Тернополя. Службу Божу, а потім освячення літургійних предметів провів отець Василь Шафран.

І. Ганчова

ДО УВАГИ ЛЕМКІВ УКРАЇНИ!

1-2 серпня 2015 р. в м. Монастирську на Тернопільщині відбудеться XVI Всеукраїнський Фестиваль лемківської культури «Дзвони Лемківщини». У фестивалі братимуть участь професійні та аматорські колективи і окремі виконавці з України, Польщі, Словаччини.

Довідки за тел. (0352) 52 29 93; 096 633 96 49.

29-30 серпня 2015 р. в с. Зимна Вода біля Львова відбудеться Перший Львівський обласний Фестиваль «Гомін Лемківщини». Для участі у фестивалі зголосилися 20 творчих колективів.

Довідки за тел. (0322) 72 39 31; 097 323 11 93; 066 911 76 14.

Продовж. на с. 2.

